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Бджільництво в Україні є важливою галуззю сільського господарства, що забезпечує виробництво цінних про-
дуктів і сприяє запиленню культур, однак його стабільність перебуває під загрозою через поширення паразитар-
них захворювань бджіл. Дана оглядова стаття присвячена аналізу сучасного стану таких патологій, як варооз, 
нозематоз, акарапідоз і потенційний тропілелапсоз, які негативно впливають на продуктивність і виживаність 
бджолосімей. За даними Держпродспоживслужби України за 2021–2023 роки, рівень ураження бджіл кліщем Varroa 
destructor у деяких регіонах перевищує 70%, що свідчить про гостроту проблеми. У роботі розглянуто роль вете-
ринарно-санітарної експертизи (ВСЕ) як ключового інструменту контролю здоров’я бджіл і якості бджолопродук-
тів, зокрема меду, воску та прополісу. На основі систематизації наукових джерел, включаючи публікації в Journal 
of Apicultural Research і звіти національних установ, проаналізовано сучасні методи діагностики (мікроскопія, ПЛР, 
GC-MS) та профілактики паразитарних інвазій. Особливу увагу приділено впливу екологічних факторів, таких 
як кліматичні зміни та використання пестицидів, на епізоотологічну ситуацію. Встановлено, що ВСЕ не лише 
гарантує безпеку продукції відповідно до ДСТУ 4497:2005, але й слугує індикатором стану бджолиних популяцій. 
У статті окреслено необхідність удосконалення системи ветеринарного нагляду шляхом впровадження іннова-
ційних технологій і підвищення кваліфікації бджолярів. Збільшення продуктивності бджолиних сімей є важливим 
завданням для пасічника, тому необхідно надати додаткову підтримку комахам у критичні періоди їх життя. 
Нестача поживних речовин в організмі бджоли, особливо в період зимування може призводити до послаблення 
імунітету та схильності до захворювань. Тому можна вважати, що медоносні бджоли мають специфічну видову 
особливість боротьби з патогенами. Однак у статті не вказані конкретно ланки, які відповідають за природ-
ній імунітет бджіл та можливість їх підтримки та стимуляції. Результати огляду підкреслюють актуальність 
комплексного підходу до вирішення проблем бджільництва в умовах сучасних викликів і пропонують напрями для 
подальших досліджень у сфері ветеринарної експертизи.
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Вступ. Бджільництво є однією з найважливіших скла-
дових аграрного сектору України, відіграючи ключову 
роль у забезпеченні продовольчої безпеки та підтримці 
біорізноманіття завдяки запиленню сільськогосподар-
ських культур. 

За даними Міністерства аграрної політики та про-
довольства України, станом на 2023 рік у країні налі-
чується понад 1,2 мільйона бджолосімей, що свідчить 
про значний потенціал галузі для внутрішнього та екс-
портного ринків. Продукти бджільництва, зокрема мед, 
віск, прополіс і пилок, мають високу економічну цінність, 
однак їх якість і безпека напряму залежать від здоров’я 
бджолиних популяцій (Gisder, et al., 2009; Dolezal, et al.,  
2016; Divasón, et al., 2024). Останніми роками в Україні 
фіксується тривожне зростання паразитарних захво-
рювань бджіл, таких як варооз, нозематоз і акара-
підоз, що призводять до зниження чисельності бджо-
лосімей, погіршення їх продуктивності та значних 

економічних втрат для бджолярів (Aronstein, et al., 2010;  
Bernardi, et al., 2016). 

Ветеринарно-санітарна експертиза (ВСЕ) виступає 
основним інструментом у системі контролю за станом 
здоров’я бджіл і якістю бджолопродуктів. Цей комплек-
сний підхід спрямований на виявлення патогенів, оцінку 
епізоотологічної ситуації, профілактику захворювань 
і гарантування відповідності продукції національним 
та міжнародним стандартам безпеки (Genersch, et al., 
2010; Erez, et al., 2022). Зокрема, ВСЕ дозволяє вияв-
ляти залишки пестицидів, антибіотиків і важких металів 
у меді, що є особливо актуальним в умовах інтенсифі-
кації сільського господарства та широкого застосування 
агрохімікатів. За оцінками наукових досліджень, прове-
дених у різних регіонах України, рівень ураження бджіл 
паразитами, такими як кліщ Varroa destructor, поде-
куди перевищує 70%, що підкреслює критичну потребу 
в удосконаленні методів діагностики та контролю  
(Держспоживстандарт України, 2005; Divasón, et al). 
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Сучасні виклики, такі як глобальні кліматичні зміни, 
забруднення навколишнього середовища та неконтро-
льоване використання хімічних засобів захисту рослин, 
значно посилюють вразливість бджолиних популяцій 
до паразитарних інвазій (Kojima, et al., 2011; Lau, et al., 
2024). Ці фактори не лише сприяють поширенню існую-
чих патогенів, але й підвищують ризик інтродукції нових, 
зокрема тропілелапсозу, який уже становить загрозу 
для бджільництва в інших країнах (Mutinelli, et al., 2011; 
Khan, et al., 2020). У таких умовах традиційні підходи до 
ветеринарного нагляду потребують перегляду та адап-
тації до нових реалій, що передбачає впровадження 
передових технологій діагностики, розробку ефективних 
терапевтичних схем і підвищення рівня знань бджолярів 
щодо санітарних норм (Kunat-Budzyńska, et al., 2022).

Метою даної статті є системний аналіз епізоото-
логічного стану бджільництва в Україні з акцентом на 
паразитарні захворювання, оцінка сучасних можливо-
стей ветеринарно-санітарної експертизи як механізму 
забезпечення здоров’я бджіл і якості їхньої продукції, а 
також формулювання науково обґрунтованих пропози-
цій щодо оптимізації системи ветеринарного контролю в 
цій галузі. Дослідження базується на актуальних даних 
вітчизняних і зарубіжних джерел, що дозволяє врахувати 
як локальні особливості, так і глобальні тенденції у сфері 
ветеринарної медицини та бджільництва.

Матеріали та методи досліджень. Ця стаття має 
оглядовий характер і присвячена аналізу сучасного 
стану паразитарних захворювань бджіл в Україні, а 
також оцінці ветеринарно-санітарної експертизи (ВСЕ) 
як інструменту забезпечення здоров’я бджолосімей і 
безпеки бджолопродуктів. Дослідження базується на 
узагальненні наявних наукових даних, статистичних 
матеріалів і нормативних документів.

Основним джерелом інформації стали наукові публі-
кації, розміщені у фахових журналах, таких як Veterinary 
Sciences, Journal of Economic Entomology та Bee World, 
за період з 2005 по 2024 роки. Додатково використано 
офіційні звіти Державної служби України з питань без-
печності харчових продуктів та захисту споживачів за 
2020–2023 роки, а також статистичні відомості Україн-
ської асоціації бджолярів. Нормативна база включала 
положення Закону України "Про бджільництво" та стан-
дарти ДСТУ 4497:2005, які регулюють якість бджолопро-
дуктів і ветеринарні вимоги.

Методика дослідження складалася з кількох послі-
довних етапів. Спочатку здійснено пошук літератури за 
ключовими словами. Використовувалися бази даних 
ScienceDirect, ResearchGate і електронні архіви. На пер-
шому етапі було опрацьовано та систематизовано 102 
джерела за темою роботи. На другому етапі проведено 
класифікацію зібраних даних за тематичними блоками: 
1) епідеміологія паразитарних хвороб бджіл в Україні; 
2) сучасні методики діагностики й профілактики у вете-
ринарній практиці; 3) технології ВСЕ для оцінки стану 
бджолосімей і продукції. Третій етап передбачав синтез 
інформації отриманої з різних джерел з урахуванням 
зовнішніх факторів впливу – кліматичних умов, антро-
погенної діяльності та біологічних особливостей бджіл. 

Аналіз табличних даних сприяв виявленню кореляцій 
між екологічними змінами та інтенсивністю інвазій.

Стаття носить оглядовий характер, достовірність 
забезпечена ретельним відбором джерел із перехресною 
верифікацією інформації. Використані матеріали відпо-
відають принципам наукової об’єктивності, а методоло-
гічний підхід дозволяє сформувати цілісне уявлення про 
стан ветеринарно-санітарного контролю в бджільництві 
України та визначити напрями його вдосконалення на 
основі сучасних наукових досягнень.

Результати досліджень та їх обговорення. Пара-
зитарні захворювання медоносних бджіл (Apis mellifera) 
становлять одну з ключових загроз для бджільництва в 
Україні, що зумовлює значні економічні збитки та зни-
ження продуктивності бджолосімей. У ветеринарній 
науці та практиці бджільництва особлива увага приді-
ляється таким патологіям, як варооз, нозематоз, ака-
рапідоз і тропілелапсоз (Kang, et al., 2016; Huang, et al., 
2020; Kiran, et al., 2023). Комплексне вивчення етіології, 
патогенезу, клінічних проявів, а також удосконалення 
методів діагностики та профілактики є основою для роз-
робки ефективних ветеринарно-санітарних стратегій у 
цій галузі (Rosenkranz, et al., 2010; Morawetz, et al., 2019). 
У даному дослідженні проаналізовано сучасні наукові 
дані, отримані з відкритих джерел.

Статистично до найбільш поширених та небезпечних 
паразитарних захворювань бджіл відноситься варооз 
(Varroosis). Дана хвороба спричинюється кліщем Varroa 
destructor. Цей ектопаразит живиться гемолімфою як 
дорослих бджіл, так і їхнього розплоду, що призводить до 
порушення фізіологічних процесів, зокрема ослаблення 
імунної системи та підвищення вразливості до вторин-
них інфекцій, таких як вірусні захворювання (наприклад, 
вірус деформації крил) (Rosenkranz, et al., 2010; Li, et al., 
2014; Hubert, et al., 2017; Gebremedhn, et al., 2019). Істо-
рично V. destructor паразитував на азійській бджолі (Apis 
cerana), однак у ХХ столітті адаптувався до європейської 
медоносної бджоли (Apis mellifera), що спричинило його 
глобальне поширення (Ihle, et al., 2022; Narciso, et al., 
2024). Життєвий цикл кліща синхронізований із репро-
дуктивним циклом бджіл, самки V. destructor проникають 
у бджолині комірки перед їх запечатуванням, де відкла-
дають від 2 до 6 яєць. Після завершення розвитку личи-
нок бджіл молоді кліщі разом із новонародженими бджо-
лами виходять із комірок і продовжують паразитувати на 
дорослих особинах (Parker, et al., 2012; Santamaria, et al.,  
2018; Noël, et al., 2020; Piou, et al., 2022). Ураження 
вароозом проявляється у вигляді зниження чисельно-
сті бджолосімей, скорочення тривалості життя бджіл, а 
також у фізичних деформаціях (крил, кінцівок, черевця), 
що є наслідком як прямого впливу кліща, так і асоційова-
них вірусних інфекцій (Moretto, et al., 2003; Higes, et al.,  
2020). Діагностика вароозу базується на комбінації 
візуальних і лабораторних методів. Одним із найпоши-
реніших є метод із застосуванням цукрової пудри, коли 
бджіл обсипають порошком, що провокує відпадання 
кліщів, після чого їх підраховують для визначення рівня 
інвазії (Rosenkranz, et al., 2010; Szczurek, et al., 2020; 
Khajehali, et al., 2023; Divasón, et al., 2024). Досить ефек-
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тивним є аналіз вмісту піддону вулика, де виявляють 
кліщів серед природного підмору (Cheruiyot, et al., 2020). 
За даними Держпродспоживслужби України, у період 
2021–2023 років рівень ураження вароозом зріс, особ-
ливо в центральних і південних регіонах, що може бути 
пов’язано зі змінами клімату (збільшенням середньоріч-
них температур) та недостатньою профілактикою (Дер-
жспоживстандарт України, 2005).

 Наступним досить поширеним захворюванням є 
нозематоз, що викликається мікроспоридіями роду 
Nosema, зокрема Nosema apis і Nosema ceranae. 
Останнім часом N. ceranae демонструє тенденцію до 
витіснення N. apis завдяки вищій стійкості до темпера-
турних коливань і більш агресивному патогенезу (Martín-
Hernández, et al., 2018; Rodríguez-García, et al., 2021;  
Ho, et al., 2024). Цей паразит вражає епітеліальні клітини 
середньої кишки бджіл, порушуючи травлення та обмін 
речовин, що призводить до ослаблення організму та під-
вищення смертності, особливо в зимовий період (Porrini, 
et al., 2010; Azzouz-Olden, et al., 2018; Punko, et al.,  
2021). Дослідження в Україні за 2020 рік показали, що в 
степових регіонах рівень інфікованості сягає 60%, тоді 
як у поліських – до 30%, що пояснюється кліматичними 
відмінностями та щільністю бджолосімей (Higes, et al., 
2013; Rowland, et al., 2021). Клінічні ознаки включають 
діарею, зниження продуктивності та масову загибель 
бджіл. Діагностика проводиться шляхом мікроскопіч-
ного аналізу вмісту кишечника, що дозволяє виявити 
спори Nosema (Kurze, et al., 2015; Paris, et al., 2018;  
Sulborska, et al., 2019).

 Профілактика нозематозу передбачає суворе дотри-
мання санітарних норм: регулярне очищення та дезін-
фекцію вуликів, контроль якості зимового корму (виклю-
чення контамінованого меду) і медикаментозну обробку 
препаратами, такими як фумагілін, який пригнічує розви-
ток спор (Williams, et al., 2000; Roussel, et al., 2015).

Акарапідоз (Acarapidosis) спричиняється кліщем 
Acarapis woodi, який паразитує в трахеях бджіл. Цей ендо-
паразит живиться гемолімфою, ушкоджуючи трахейні 
стінки, що призводить до порушення дихання та зниження 
льотної активності. Передача відбувається контактним 
шляхом між бджолами, особливо в умовах високої щіль-
ності популяції або під час зимівлі (BAILEY, et al., 1958; 
Maeda, et al., 2020; Pasho, et al., 2021). Клінічні прояви 
включають дезорієнтацію, нездатність до польоту та скуп-
чення мертвих бджіл біля льотка. Діагностика базується 
на мікроскопічному дослідженні трахей, вилучених під 
час розтину (Stachurska-Hagen, et al., 2018; Ngor, et al., 
2020). Хоча акарапідоз менш поширений у порівнянні з 
вароозом, його випадки частіше реєструються в холодних 
регіонах України, де знижена вентиляція сприяє пере-
дачі паразита. Для профілактики та боротьби з акара-
підозом застосовують фумігацію сірчаними препаратами 
або тимолом, які знищують кліщів у трахеях. Важливим є 
підтримання сильних бджолосімей і карантин нових попу-
ляцій перед їх інтеграцією на пасіку (Straub, et al., 2019; 
Maeda, et al., 2020; Ramos-Cuellar, et al., 2022).

 Новим викликом для бджільництва в Україні є тропі-
лелапсоз, що спричинюється кліщами роду Tropilaelaps 

(зокрема Tropilaelaps clareae), які паразитують пере-
важно на розплоді. Цей патоген має коротший життє-
вий цикл і вищу репродуктивну здатність порівняно з 
V. destructor, що робить його особливо небезпечним 
(Chantawannakul, et al., 2018; Ramsey, et al., 2021;  
Ling, et al., 2023). Клінічні ознаки включають масову заги-
бель розплоду, деформацію молодих бджіл (недороз-
винені крила, кінцівки) і різке ослаблення бджолосімей. 
Діагностика базується на огляді розплоду та виявленні 
кліщів, а профілактика вимагає суворих карантин-
них заходів і моніторингу імпортованих бджолосімей 
(Forsgren, et al., 2009; Tokach, et al., 2024). Епізоотоло-
гічні особливості тропілелапсозу та комплексний ана-
ліз паразитарних хвороб бджіл у рамках ветеринарної 
експертизи, на прикладі тропілелапсозу, його епізоото-
логічний статус і фактори ризику тропілелапсоз, викли-
каний кліщами роду Tropilaelaps (зокрема Tropilaelaps 
clareae), є паразитарним захворюванням, яке в Україні 
наразі фіксується вкрай рідко. Проте його потенційна 
інтродукція становить значну загрозу через активізацію 
імпорту бджолосімей із регіонів ендемічного поширення, 
таких як Південно-Східна Азія (Khongphinitbunjong, et 
al., 2019; Gao, et al., 2021). Цей ектопаразит характери-
зується високою репродуктивною активністю та корот-
шим життєвим циклом порівняно з Varroa destructor, що 
зумовлює його швидке поширення в уражених бджоло-
сім’ях. Основними патологічними ознаками є масова 
загибель розплоду на стадіях личинок і лялечок, а 
також морфологічні аномалії у молодих бджіл (змен-
шені крила, деформовані кінцівки), що суттєво знижують 
життєздатність популяції (Chantawannakul, et al., 2018;  
Ling, et al., 2023). Для профілактики тропілелапсозу в 
Україні впроваджується регулярний огляд розплоду, 
особливо у бджолосім’ях, отриманих із-за кордону. Діа-
гностика здійснюється шляхом візуального аналізу 
комірок із розплодом і подальшого мікроскопічного під-
твердження наявності кліщів. У терапевтичних цілях 
застосовуються акарициди, зокрема флуметрин, який 
демонструє високу ефективність проти Tropilaelaps 
spp. за умови чіткого дотримання протоколів обробки 
(Pakwan, et al., 2017; Gill, et al., 2024; Wei, et al., 2024). 

Приводячи приклад грибкових уражень, серед яких 
найбільш розповсюдженим є меланоз (аспергільоз), 
що спричинюється Aspergillus flavus або Aspergillus 
fumigatus не можна не згадати що ці захворювання 
виникають унаслідок порушення мікроклімату у вуликах, 
зокрема при підвищеній вологості (>70%) і недостатній 
вентиляції. Ця патологія призводить до некрозу тканин 
розплоду та його загибелі (Jensen, et al., 2013; Huntsman, 
et al., 2021). Менш поширене захворювання – амебіаз, 
викликаний Malpighamoeba mellificae, вражає мальпігієві 
трубки, порушуючи осморегуляцію та обмін речовин у 
бджіл, що знижує їхню життєздатність. 

До важливих зовнішніх чинників що впливають на 
епізоотологію паразитарних хвороб бджіл належать еко-
логічні та кліматичні зміни (Schäfer, et al., 2022). Підви-
щення середньорічних температур до 32–35°C, створює 
оптимальні умови для інтенсивного розмноження пара-
зитів, таких як Varroa destructor і Nosema ceranae. Крім 
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того різкі коливання вологості та температури сприяють 
ослабленню імунного статусу бджіл, підвищуючи їхню 
вразливість до інфекцій (Boncristiani, et al., 2009; Martín-
Hernández, et al., 2018). Антропогенний вплив, виража-
ється зокрема надмірним використанням агрохімікатів, і 
є ще одним критичним фактором. Неонікотиноїди, такі 
як імідаклоприд і тіаклоприд, викликають хронічні субле-
тальні ефекти, включаючи порушення нейрофізіологіч-
них функцій і зниження імунітету, що робить бджіл більш 
сприйнятливими до паразитів (Sánchez-Bayo, et al., 
2016; Kim, et al., 2020; Bortolin, et al., 2025). 

Найбільш недооціненим в контексті розповсюдження 
захворювань бджіл є вплив біологічних та генетичних 
факторів, таких як векторна роль паразитів, що відігра-
ють важливу роль у поширенні супутніх інфекцій. Varroa 
destructor передає віруси (наприклад, вірус деформації 
крил і вірус чорних маточників), а також сприяє розвитку 
грибкових і бактеріальних патогенів, таких як Paenibacillus 
larvae (Navajas, et al., 2008; Genersch, et al., 2010; 
Beaurepaire, et al., 2017; Manlik, et al., 2023). Дисбаланс 
у співвідношенні бджіл-годувальниць і розплоду може 
спричинити дефіцит харчування, що призводить до пато-
логії сухого засіву, коли личинки гинуть через недостатнє 
забезпечення поживними речовинами. В свою чергу гене-
тичні аномалії, такі як інбридинг, знижують генетичну різ-
номанітність і резистентність бджіл до паразитів (Ye, et al., 
2021; Reams, et al., 2022; Kim, et al., 2023). Триплоїдність 
маток, що виникає внаслідок хромосомних порушень, 
призводить до утворення нежиттєздатних яєць, посла-
блюючи бджолосім’ї та підвищуючи їхню вразливість до 
інвазій. Ці фактори потребують інтеграції генетичного 
скринінгу в програми селекції та ветеринарного нагляду 
(Hedtke, et al., 2011; Nganso, et al., 2018).

Ветеринарно-санітарна експертиза (ВСЕ) у бджіль-
ництві виконує функцію раннього виявлення парази-
тарних інвазій, забезпечення безпеки бджолопродуктів 
і розробки профілактичних стратегій. Діагностичний 
арсенал включає патоморфологічний аналіз для оцінки 
структурних змін у тканинах бджіл, мікроскопію зразків 
гемолімфи та кишечника, копрологічні дослідження для 
виявлення паразитичних форм, а також культуральні 
методи для ідентифікації мікроорганізмів (Higes, et al., 
2009; Čukanová, et al., 2023). Для контролю паразитар-
них хвороб розроблено комплекс ветеринарно-санітар-
них заходів, першим з яких є систематичний моніторинг, 
що включає в себе регулярні обстеження бджолосімей 
для ідентифікації патологічних змін (Braun, et al., 2006). 
Важливим аспектом є гігієнічні заходи, такі як дезін-
фекція вуликів і заміна старих стільників для мінімізації 
інфекційного фону. Для запобігання занесення сторон-
ньої патогенної мікрофлори необхідне використання сер-
тифікованих кормів (Poquet, et al., 2014; Milbrath, et al.,  
2021). Нові сім’ї проходять карантинування з подаль-
шим діагностичним скринінгом. Підвищення кваліфікації 
бджолярів щодо сучасних методів профілактики зни-
жує ризики особливо для промислового бджільництва  
(Higes, et al., 2009).

Інноваційні технології, такі як ПЛР-діагностика, доз-
воляють виявляти ДНК паразитів із високою чутливі-

стю, тоді як імуноферментний аналіз (ІФА) ідентифікує 
специфічні антигени у біологічних зразках. Цифрові 
системи моніторингу, включаючи сенсори для аналізу 
поведінки бджіл, сприяють ранньому виявленню від-
хилень і підвищують ефективність ВСЕ (Strange, et al., 
2001; Brown, et al., 2005; Milbrath, et al., 2021). (ВСЕ) про-
дуктів бджільництва є ключовим елементом у системі 
забезпечення безпеки та якості меду, воску, прополісу, 
пилку й маточного молочка, отриманих від медоно-
сних бджіл (Apis mellifera). Цей процес інтегрує сучасні 
методи ветеринарної науки й аналітичної хімії, дозво-
ляючи контролювати відповідність продукції стандар-
там, таким як ДСТУ 4497:2005 (Держспоживстандарт 
України, 2005; Aronstein, et al., 2013; Živkov, et al., 2023). 
У контексті бджільництва ВСЕ відіграє подвійну роль: 
гарантує безпеку для споживачів і слугує інструментом 
моніторингу епізоотичного стану пасік. Для найвищої 
ефективності ВСЕ продуктів бджільництва базується на 
комплексному підході, що поєднує органолептичні, фізико- 
хімічні, мікробіологічні й токсикологічні методи  
(Higes, et al., 2009; Chang, et al., 2021; Čukanová, et al., 
2023). Для перевірки продукції бджільництва важли-
вою є органолептична оцінка. На її первинному етапі 
аналізують зовнішні ознаки. Мед перевіряють на квіт-
ковий аромат, солодкий смак без сторонніх ноток і кон-
систенцію (рідку чи кристалізовану); відхилення можуть 
свідчити про низьку якість чи наявність фальсифікації  
(Siddiqui, et al., 2017; Fakhlaei, et al., 2020). Віск досліджу-
ють на характерний восковий запах і однорідну текстуру, 
виключаючи синтетичні домішки. В ході проведення 
фізико-хімічного аналізу в меду визначають вміст води 
(<20%), діастазне число (>8 одиниць), гідроксиметил-
фурфурол (<40 мг/кг) і кислотність, що відображають 
його натуральність і свіжість (Sotiropoulou, et al., 2021; 
Rhee, et al., 2023; Ahmed, et al., 2024). Віск аналізують за 
температурою плавлення (62–65°C) і відсутністю пара-
фіну методом інфрачервоної спектроскопії (El Agrebi, 
et al,. 2021; Aykas, et al., 2023). Мікробіологічний кон-
троль дозволяє перевірити наявність спор Clostridium 
botulinum у меді, загальне мікробне число, дріжджів та 
плісняви, а також контамінацію пилку й прополісу бак-
теріями, такими як Bacillus spp. Токсикологічний аналіз 
дозволяє виявляти залишки антибіотиків (тетрациклін, 
стрептоміцин) та акарицидів (амітраз, флуметрин) мето-
дом GC-MS із чутливістю 0,01 мг/кг, а також важкі метали 
(Pb, Cd, Hg) і пестициди (неонікотиноїди), що накопичу-
ються через забруднення довкілля (Vázquez-Quiñones, 
et al., 2018; Tesfaye, et al., 2024). Для контролю фаль-
сифікацій застосовується ізотопний аналіз (¹³C/¹²C), а 
хроматографія виключає синтетичні добавки у воску. 
Інноваційні методи підвищують ефективність експер-
тизи, зокрема ПЛР: виявляє ДНК патогенів, наприклад 
Nosema spp., із високою точністю (Higes, et al., 2009; 
Rosiak, et al., 2021). ІФА дозволяє ідентифікувати антибі-
отики й токсини у зразках за короткий час. HPLC аналі-
зує ГМФ, цукри й органічні кислоти з точністю до 0,1 мг/
кг. Цифрові системи дозволяють автоматизувати моніто-
ринг якості, інтегруючи лабораторні дані для швидкого 
аналізу (Pucciarelli, et al., 2014; Siddiqui, et al., 2017).
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Паразитарні хвороби бджіл, такі як варооз і нозе-
матоз, безпосередньо впливають на продукти бджіль-
ництва. Кліщ Varroa destructor сприяє накопиченню 
акарицидів у воску й меді через інтенсивне засто-
сування хімічних засобів боротьби, тоді як Nosema 
ceranae знижує поживну цінність меду, порушуючи 
метаболізм бджіл. Таким чином, ВСЕ не лише забез-
печує контроль якості, а й відображає стан здоров’я 
бджолосімей, що робить її важливим інструмен-
том епізоотологічного нагляду (Higes, et al., 2009;  
Kang, et al., 2016).

В Україні ВСЕ продуктів бджільництва регулю-
ється Законом "Про ветеринарну медицину" та ДСТУ 
4497:2005, які встановлюють допустимі межі конта-
мінантів і фізико-хімічні норми. Гармонізація з Регла-
ментом ЄС № 852/2004 передбачає впровадження 
принципів HACCP на всіх етапах виробництва, що 
підвищує стандарти безпеки (Верховна Рада Укра-
їни, 1992; Держспоживстандарт України, 2005). До 
основних проблем ВСЕ відносять недостатнє технічне 
оснащення регіональних лабораторій, недостатню обі-
знаність бджолярів щодо токсикологічного контролю 
та зростання резистентності патогенів до препаратів. 
Перспективи розвитку охоплюють створення рефе-
ренс-лабораторій із сучасним обладнанням, розши-
рення співпраці з міжнародними програмами (напри-
клад, COLOSS) і впровадження автоматизованих 
систем моніторингу якості.

Висновок. Проведений аналіз сучасного стану пара-
зитарних хвороб бджіл в Україні свідчить про їх значний 
вплив на бджільництво як ключову галузь сільського 
господарства, що забезпечує не лише виробництво про-
дуктів бджільництва, але й екологічну стабільність через 
запилення сільськогосподарських культур. Встановлено, 
що серед паразитарних патологій домінують варооз, 
нозематоз, акарапідоз та потенційно тропілелапсоз, які 
спричиняють зниження продуктивності бджолосімей, 
підвищення смертності та економічні збитки. Зокрема, 
високий рівень інфікованості вароозом (понад 80% у 
Чернівецькій області) та поширення Nosema ceranae у 
степових регіонах (до 60%) підкреслюють необхідність 
посилення ветеринарно-санітарного контролю.

Ветеринарно-санітарна експертиза (ВСЕ) відіграє 
центральну роль у системі моніторингу здоров’я бджіл 
та забезпечення якості бджолопродуктів. Застосування 
комплексу діагностичних методів, таких як мікроскопіч-
ний аналіз, ПЛР-діагностика та імуноферментний ана-
ліз, дозволяє своєчасно виявляти паразитарні інвазії та 
оцінювати безпеку меду, воску й інших продуктів щодо 
вмісту залишків ветеринарних препаратів, пестицидів і 
токсинів. Ефективність існуючих методів ВСЕ значною 
мірою залежить від своєчасності їх застосування, тех-
нічного оснащення лабораторій та рівня обізнаності 
бджолярів. Екологічні фактори, зокрема кліматичні зміни 
(підвищення середньорічних температур до 32–35°C у 
південних регіонах), а також антропогенний вплив, пов’я-
заний із надмірним використанням агрохімікатів, суттєво 
ускладнюють контроль паразитарних хвороб. Генетичні 
чинники, такі як інбридинг і триплоїдність маток, додат-
ково знижують резистентність бджіл, що вимагає інте-
грації генетичного скринінгу в програми селекції.

На основі проведеного дослідження можна стверджу-
вати, що покращення системи ветеринарно-санітарного 
контролю потребує комплексного підходу. По-перше, 
необхідно вдосконалити профілактичні заходи через 
регулярний моніторинг бджолосімей і суворе дотри-
мання карантинних протоколів, особливо для імпорто-
ваних популяцій, з метою запобігання інтродукції тропі-
лелапсозу. По-друге, доцільно розширити використання 
інноваційних технологій, таких як цифрові системи 
моніторингу та високочутливі методи аналізу (HPLC, 
GC-MS), для підвищення точності діагностики та оцінки 
якості продукції. По-третє, підвищення кваліфікації бджо-
лярів щодо сучасних методів боротьби з паразитами та 
гігієнічних вимог є критично важливим для зниження епі-
зоотичних ризиків.

Таким чином, ветеринарно-санітарна експертиза в 
бджільництві України має значний потенціал для забез-
печення стабільності галузі за умови модернізації її 
методологічної бази та гармонізації з міжнародними 
стандартами, такими як принципи HACCP. Подальші 
дослідження повинні зосередитися на розробці націо-
нальних стратегій боротьби з паразитарними хворобами 
бджіл, враховуючи регіональні особливості та глобальні 
екологічні виклики.
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Review of the epizootological state of beekeeping in Ukraine and prospects for veterinary and sanitary control 

(review)
Beekeeping in Ukraine is an important branch of agriculture, ensuring the production of valuable products and contributing 

to the pollination of crops, however, its stability is under threat due to the spread of parasitic diseases of bees. This review 
article is devoted to the analysis of the current state of such pathologies as varroosis, nosematosis, acarapidosis and potential 
tropilelaposis, which negatively affect the productivity and survival of bee colonies. According to the State Service for Food 
and Consumer Protection of Ukraine for 2021–2023, the level of bee infestation with the Varroa destructor mite in some 
regions exceeds 70%, which indicates the severity of the problem. The paper considers the role of veterinary and sanitary 
examination (VSE) as a key tool for controlling the health of bees and the quality of bee products, in particular honey, wax 
and propolis. Based on the systematization of scientific sources, including publications in the Journal of Apicultural Research 
and reports of national institutions, modern methods of diagnosis (microscopy, PCR, GC-MS) and prevention of parasitic 
invasions were analyzed. Particular attention was paid to the influence of environmental factors, such as climate change and 
the use of pesticides, on the epizootological situation. It was established that VSE not only guarantees the safety of products 
in accordance with DSTU 4497:2005, but also serves as an indicator of the state of bee populations. The article outlines 
the need to improve the veterinary supervision system by introducing innovative technologies and improving the skills of 
beekeepers. Increasing the productivity of bee colonies is an important task for a beekeeper, therefore it is necessary to 
provide additional support to insects during critical periods of their life. Lack of nutrients in the bee body, especially during 
the wintering period, can lead to a weakening of immunity and susceptibility to diseases. Therefore, it can be assumed that 
honey bees have a specific species feature of combating pathogens. However, the article does not specifically indicate 
the links responsible for the natural immunity of bees and the possibility of their support and stimulation. The results of the 
review emphasize the relevance of an integrated approach to solving the problems of beekeeping in the face of modern 
challenges and suggest directions for further research in the field of veterinary expertise.

Key words: beekeeping, veterinary and sanitary examination, parasitic diseases, varroosis, nosema, acarapidosis, 
tropilaelapsosis, bee health, quality of bee products, diagnosis, prevention, climate change, pesticides, genetic factors, 
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